
 

140 

органів й органів фінансового контролю під час реагування на 
факти правопорушень у бюджетній сфері. 

Підсумовуючи викладене, потрібно зазначити, що нині в 
Україні склалася досить несприятлива ситуація в бюджетних 
правовідносинах, яка відображає неадекватність реакції різних 
органів на кризову фінансову ситуацію, що має місце у державі. 
Відповідно порушення бюджетного законодавства свідчать про 
наявність об’єктивних загроз економічній безпеці держави. 
Існуванню таких загроз та ризиків сприяє невідповідність 
штрафних санкцій шкоді, що завдається порушеннями 
бюджетного законодавства, законодавча недосконалість тощо. 
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ПОДАТКОВА БЕЗПЕКА В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ 
БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

Історичний досвід, набутий Україною за роки 
незалежності, переконливо свідчить, що ефективне державне 
регулювання суспільних відносин, у тому числі й економічних, є 
не тільки важливою передумовою суспільного розвитку, але й 
нагальною необхідністю економічного зростання. Необхідність і 
важливість державного регулювання економіки не тільки 
доведена провідними науковцями світу, але й підтверджена 
історичним розвитком більшості держав світу.  

Податки є головним джерелом фінансових ресурсів, які 
централізуються державою для забезпечення суспільно 
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необхідних та законодавчо встановлених потреб. Надання 
державою суспільних благ та послуг, які пов’язані із створення 
нових робочих місць та підтримкою загальної зайнятості, 
соціальним забезпеченням, освітою та охороною здоров’я, 
охороною природного середовища та безпекою. Також кількість 
та якість суспільних благ та послуг практично цілком залежить 
від податкового потенціалу країни, ефективності та стійкості 
податкової системи. Роль оподаткування в сучасних 
економічних системам надзвичайно велика: податки є не тільки 
каналом дохідної частини бюджету, але й через усі ланки 
фінансової системи держави формують фінансові відносини з 
юридичними та фізичними особами.  

Податкова безпека займає одне із ключових місць в 
системі складових економічної безпеки держави через свій 
ланцюговий характер впливу, тобто, у разі нестабільності 
податкової безпеки втрачається рівновага більшості інших 
складових економічної безпеки. У загальному розумінні 
податкову безпеку варто розглядати як інтегровану підсистему 
економічної безпеки, яка впливає на фінансове забезпечення 
всіх її складників: інноваційно-технологічної, інвестиційної, 
енергетичної, сировинно-ресурсної, продовольчої, соціальної, 
експортної, імпортної та міжнародно-інтеграційної безпеки  
[1, с. 9]. 

Головними чинниками, котрі формують загрози для 
економічної безпеки з боку неефективної податкової безпеки є:  

– високий рівень тіньової економіки;  
– відсутність ефективного механізму скорочення 

податкового боргу;  
– незважений механізм надання податкових пільг;  
– недієвість методів боротьби з незаконним обігом 

підакцизних товарів та із заниженням бази оподаткування;  
– низька податкова культура [2, с. 212]. 
Проте, в умовах постійної політико-економічної кризи, 

важко запобігати зазначеним деструктивним проявам, оскільки 
законодавство України у сфері оподаткування характеризується 
економічно необґрунтованими розбіжностями та складністю. Це 
стосуються суперечностей податкового та бухгалтерського 
обліку, різностороннього трактування порядку віднесення 
витрат та доходів на об’єкт оподаткування, нечіткістю схем 
розрахунку фінансового результату, податку на прибуток, 
єдиного соціального внеску, ПДВ тощо. Все це ускладнює 
процес декларування своїх результатів суб’єктами 
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господарювання, створює схеми умисного та «легального» 
ухилення від сплати податків, знижує обсяги податкових 
надходжень до бюджету тощо [3, с. 244]. Як результат – 
спостерігається низький рівень податкової безпеки на усіх 
ієрархічних рівнях її формування та негативний вплив 
зазначених процесів на стан забезпечення економічної безпеки 
держави.  

Саме тому податкова безпека держави відіграє суттєву 
роль в економічній та соціальній стабільності суспільства. 
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ОСНОВНІ ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЕНЕРГЕТИКИ 
УКРАЇНИ 

Світ все більше підпорядковується глобалізаційним та 
інтеграційним хвилям, Україна в свою чергу не є виключенням. 

Україна є імпортером, а також транзитером енергетичних 
природних ресурсів та одночасно експортером в свою чергу 
вироблених енергетичних ресурсів. Така багатовекторність і 
пояснює надмірну складність енергетичної системи України, 
велика різноманітність видів енергетичних підприємств та їх 
підпорядкованості. До того ж, підприємства енергетичної сфери 


